
81111 1111 ....

SORU

|AC| = 16 cm                          

|BD| = 12 cm ise, 

ABCD eflkenar dörtgeninin

iç te¤et çemberinin yar›çap› 

kaç cm dir?

A) 2,8       B) 3,6        C) 4,2            D) 4,8       E) 5,2  

ÇÖZÜM          

ABCD dörtgeninin iç te¤et çemberi çizilirse,

|HK| = 2r = h

|AO| = |OC| = 8 cm ve   

|BO| = |OD| = 6 cm dir.

BOC dik üçgeninde Pisagor

ba¤›nt›s› uygulan›rsa,

|BC| = 10 cm olur.

A(ABCD) = |BC| . h  oldu¤undan,

96 = 10 . 2r  ve r = 4,8 cm bulunur. 

Yan›t : D 

A(ABCD) = 16 . 12
2

 = 96 cm2 

A

B O
D

C

K

r

r

S

HL

A

B O
D

C

SORU

M ve O merkezli           
çemberler, C nok-
tas›nda d›fltan te-
¤ettir.
[BD] ⊥ [AE]

|AF|
h

= |FD|
h

Küçük çember büyük çember üzerinde ok yönünde kay-
madan yar›m tur döndü¤ünde B ve F noktalar› üst üste
geliyor. 

A) B) C) D) E) 

ÇÖZÜM

|MB| = |MC| = r

|OC| = |OD| = R olsun.

|AF
h
| = |FD

h
| oldu¤undan,

|BC
h
| = |CF

h
| oldu¤undan,

Yan›t : D

2πr
2

 =
2π.R.135°

360°
  ve R = 4r

3
 olur.  |CD| = 2R  ise,

CD  = 8r
3

  ve MD  = 8r
3

 + r = 11r
3

   olur.

O halde, BM
MD

  = r
11r
3

 = 3
11

  olur.

m(COF) = 135°  dir.
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Buna göre, ilk durumda |BM|
|MD|

 oran›  kaçt›r?
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Derginin bu say›s›nda Dairede Alan ve Yay Ba¤›nt›lar› konusunda çözümlü sorular yer almaktad›r. Bu konu-
da, ÖSS’de ç›kan sorular›n çözümü için gerekli temel bilgileri ve pratik yollar›, sorular›m›z›n çözümü içinde hat›r-
latmay› amaçlad›k. ÖSS’de bu konudan ortalama 3 soru ç›kmaktad›r. Derginin bundan sonraki say›s›nda Analitik
Düzlem, Noktan›n Koordinatlar›, Do¤runun Denklemi ve Denklemin Kurulmas› konusu ele al›nacakt›r.
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SORU

Aralar›nda 120° lik aç› bulunan iki düzlemden biri üze-
rindeki A noktas›ndan  O merkezli çember, kaymadan
dönerek C noktas›na geliyor.

|AB| = |BC| = 13 cm
|OA| = 4c3 cm ise, 

çemberin merkezinin ald›¤› yol kaç cm dir?

A) 18       B) 20        C) 22            D) 24       E) 26 

ÇÖZÜM

O merkezli çember dönerek B köflesine geldi¤inde

EOB ve FOB üçgenleri 30°, 60°, 90° üçgenleridir. 

|OE| = |OF| = 4c3 cm  ise, 

|EB| = |BF| = 4 cm olur. 

|AE| = |FC| = 13 – 4 = 9 cm olur.

Çemberin merkezinin ald›¤› yol: 9 + 9 = 18 cm bulunur.

Yan›t : A

m(EOB) = m(FOB) = 30° 

O30°
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SORU

ABCD karesinde                  

A merkezli BD yay›

çizilmifltir.

[KF] ⊥ [BC]

|CF| = |FB|
|AB| = 4 cm ise, 

|EK|
h

kaç cm dir? 

A) B) C) D) E) π

ÇÖZÜM       

[KH] ⊥ [AB] çizilirse,                

|KH| = |FB| = 2 cm

|AK| = |AE| = 4 cm (yar›çap)   

AHK dik üçgeninde

Yan›t : B

Uyar›: Çember ve daire konusunda; uzunluk soru-
lar›n›n dik üçgen oluflturarak çözülebildi¤ine ve çem-
berin merkezinin üçgenin bir köflesi, yar›çap›n›n da bir
kenar olmas› gerekti¤ine dikkat etmek gerekir. 

EK yay›n›n uzunlu¤u =
15°

360°
 .2π.4 = π

3
  cm  bulunur.

m(CAK) = 45° – 30° = 15° dir.

m(KAH) =  30° olur.

KH  = |AK|
2

   oldu¤undan,
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SORU

fiekildeki çemberde,           

m(CXD)
h

= 3.m(AYB

|AB| = 6 cm

|CD| = 12 cm ise, 

|CXD|
h

+ |AYB|
h

toplam› 

kaç π cm dir?

A) 3         B) 4          C) 6           D) 8           E) 9

ÇÖZÜM     

m(AYB)
h

= α olsun. 

m(EC)
h

= m(EF)
h

= m(FD)
h

= α al›narak

CXD yay› üç efl parçaya bölünürse, efl yaylar›n kiriflle-

ri efl olaca¤›ndan,

|AB| = |CE| = |EF| = |FD| = 6 cm olur.

[FP] // [EC] çizilirse, |EF|=|CP| = 6,   |EC|=|FP|=6  ve 

|PD| = 12 – 6 = 6 cm olaca¤›ndan FPD eflkenar üçgen

olur.

α = 60°  ve  3α = 180° oldu¤undan   [CD] çap ve P mer-

kezdir.

Yan›t : D

|CXD|
h

 + |AYB|
h

=
180 °

360°
 . 2π . 6 +

60°

360°
 . 2π . 6

= 6π + 2π = 8π cm bulunur. 

≅PAB
∆

 PDF
∆

 ve   PAB eflkenar üçgen olur.
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SORU

ABC üçgeninde  O, iç te¤et çemberin merkezi;

D, E, F de¤me noktalar›; S1, S2 ve S3 içinde bulunduk-

lar› daire dilimlerinin alanlar›d›r. 

S1: S2 : S3 = 8 : 11 : 17 oldu¤una göre, 

A) 80       B) 90        C) 100           D) 110       E) 120

ÇÖZÜM 

Çemberde merkez aç›lar:

S1 alan› α ile,
S2 alan› β ile,
S3 alan› θ ile orant›l›d›r.
Tüm çember yay›n›n ölçüsü 360° dir.
O halde;

α = 8k
β = 11k

+ θ = 17k
––––––––

360° = 36k ⇒ k = 10°   ve α = 8 . 10° = 80° olur.

Yan›t : C

m(FAE) + m (FOE) = 180° oldu¤undan,

m(BAC) = 180° – 80° = 100° bulunur.

m(FOE) = α   ,  m(FOD) = β ,

m(EOD) = θ  olsun.
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SORU

ABCD paralelkenard›r.

O merkezli çemberde T ve E noktalar› te¤etlerin de¤-

me noktalar›

|DE| = 6 cm

|DF| = 2 cm ise,

taral› alanlar toplam› kaç cm2 dir?

A) 72–16π B) 108–16π C) 144–16π

D) 144–32π E) 72–12π

ÇÖZÜM 

[OE] ve [OT] çizilirse,   
yar›çap te¤ete de¤-
me noktas›nda dik
olaca¤›ndan,
OED dik üçgen olur.
(r+2)2 = r2 + 62

ve r = 8 cm
Paralelkenar›n bir ke-
nar›,
|AD| = 18 cm ve bu kenara ait yüksekli¤i, 
|OT| = r = 8 cm ise, 

Yan›t : D

SORU

O merkezli çemberde,              

m(AC
h
) + m(BD

h
) = 180°

|AB| = 16 cm
|CD| = 12 cm ise,

taral› bölgelerin alanlar› toplam› kaç cm2 dir? 

A) 100π–96           B) 100π–48             C) 50π–96       
D) 50π–48                    E) 50π–24

C

D

A B

O

Taral› alan: 18 . 8 – π . 82

2
 = 144 – 32π cm2  bulunur.
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ÇÖZÜM

m(AC
h
) + m(BD

h
) = 180° oldu¤undan,

m(CD
h
) + m(AB

h
) = 180° olur. 

Çemberde efl kirifller,                
efl yaylar ay›raca¤›ndan,
|CD| = |BE| olacak 
flekilde EBA üçgenini 
çizelim.
[AE] çap, çap› gören çevre aç›n›n ölçüsü  90°  
olaca¤›ndan,
|AE|2 = 162 + 122 ⇒ |AE| = 20 cm ve r = 10 cm dir. 

Yan›t : C

SORU

[KL], O merkezli                      

çemberlerden içtekine 

E noktas›nda te¤ettir.
|KL| = 6 birim

taral› alan kaç π birimkaredir?

A) 1          B) C) 2       D) E) 3

ÇÖZÜM

[KL] içteki çemberin               

te¤eti ve büyük çemberin
kiriflidir.
[OE] ⊥ [KL] ve 
|KE| = |EL| = 3 birimdir.

KOE dik üçgeninde R2 – r2 = 9 ve 

Yan›t : A

S =
40°

360°
 πR2–πr2  =

40°

360°
 π . R2–r2  

S = π . 9
9

  = π birimkare bulunur.   
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Taral› bölgelerin alanlar› toplam› = π . 102

2
  – 16 . 12
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= 50π – 96 cm2 dir.
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SORU

O merkezli daire,                 

ABCDEF düzgün 

alt›genin köflelerinden 
geçmektedir. 

Taral› alanlar toplam›  (36π – 54c3 ) birimkare ise, 

alt›genin çevresi kaç birimdir?           

A) 18          B) 24           C) 32      D) 36         E) 48

ÇÖZÜM          

Dairede efl kirifllerin  ay›rd›¤› alanlar eflit oldu¤undan

taral› alanlar toplam› 6S

6S = 36π – 54c3 (verilmiflti) eflitleyelim.

a2 = 36 ve a= 6 birim olur.

Ç(ABCDEF) = 6 . 6 = 36 birim bulunur. 

Yan›t : D

a2 π– 3
2

3    = 36π–54 3 = 36  π– 3
2

3  

S =
60°

360°
 . π . a2 – a2 3

4
 = πa2

6
 – a2 3

4
 

6S = 6. π. a2

6
 – a2. 3

4
 = π. a2– 3

2
3  a2 = a2 π– 3
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SORU      

O merkezli çember ABCD yamu¤unun kenarlar›na F,
E, K noktalar›nda te¤ettir. 
|DE| = 4 cm
|CE| = 6 cm
|AF| = 16 cm
|BK| = 9 cm ise, 

taral› alanlar toplam› kaç cm2 dir?

A) 108–16π B) 108–32π C) 270–18π

D) 270–36π E) 270–72π

ÇÖZÜM

[AB] // [DC]

[DO ve [CO aç›ortay

|DE| = |DF| = 4 cm

|CE| = |CK| = 6 cm

|AO| = |AD| = 20 cm

|BC| = |OB| = 15 cm   ve   |AB| = 35 cm dir.

FAO dik üçgeninde  202 = 162 + r2 ve   r = 12 cm olur.

Taral› alanlar toplam› = A(DABC) – Yar›m daire alan›

Yan›t : E

= 35 + 10
2

 . 12 – π . 122

2
= 270 – 72π cm2  bulunur.

m(DCO ) = m(COB)  (iç ters aç›)

m(CDO ) = m(DOA)  (iç ters aç›)
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SORU       

ABCD dikdörtgeninin              

[AD] ve [BC] kenarlar› 

O merkezli çemberlere

E ve F de te¤ettir.

Dairelerin yar›çaplar› 
3 cm ve 6 cm ise, 

taral› alanlar toplam› kaç cm2 dir? 

A) 18c3  –6π B) 24c3           C) 24c3  – 3π

D) 27c3  –12π E) 36c3  

ÇÖZÜM

Taral› alanlar                       
toplam› 2S olsun. 
O, E, F do¤rusald›r.
[AD] te¤et ve 
[OE] ⊥ [AD]
[BC] te¤et ve 
[OF] ⊥ [BC] dir. 
|OE| = 3 cm
|OF| = |OD| = 6 cm dir.
DOE üçgeni 30°, 60°, 90° dik üçgeni oldu¤undan, 
|ED| = 3c3  cm olur.
S = A (DOFC) – (DOF diliminin alan›)

Yan›t : D

SORU       

ABCD kare                         
|AB| = 6 cm
oldu¤una göre,

ABCD karesinin iç te¤et çemberi ile A, B, C ve D
merkezli dörtte bir efl çemberlerin oluflturdu¤u ta-
ral› bölgelerin alanlar› toplam› kaç cm2 dir?

A) 18(π–2)               B) 18(π–3)             C) 36(π–3)      

D) 36(π–2)                E) 9(π–2) 

D

A B
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F H

G

O

2S = 2 . 27 3
2

 – 6π   = 27 3 – 12π cm2 bulunur. 

S = 6+3
2

 . 3 3 –
60°
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 π . 62 = 27 3
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ÇÖZÜM

[OF] ve [OE] çizilirse,              
AEOF kare olur.

Tüm taral› alanlar toplam›: 8S

Yan›t : A

SORU       

O1, O2 merkezli efl çemberler K ve B de kesiflmektedir. 

|BC| = 6 birim ise, taral› alanlar toplam› kaç birim-
karedir?

A) 6c3        B) 6        C) 3c3           D) 3c2        E) 3

ÇÖZÜM

BO1KO2; kenar uzunluklar› r kadar olan eflkenar dört-
gendir. BO1O2 ve O1KO2 efl eflkenar üçgenlerdir.
BCO2 30°, 60°, 90° dik üçgeni olur. 
|BC| = 6 ise,   r = |O2B| = 2c3   birimdir. 
[KO2] kiriflli daire parças›n›n alan›, [O1B] kiriflli daire
parças›n›n alan›na eflittir. Öyleyse taral› alanlar›n top-
lam› BCO1 üçgeninin alan›na eflittir. 

Yan›t : C

A(BCO1) = 1
2

 . A BCO2  

⇒  1
2

 . 6. 2 3
2

 = 3 3   birimkare bulunur.
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8S= 8. 9π–18
4

= 2. 9 (π–2)= 18(π–2) cm2  bulunur.

S =
90°

360°
 π . 32 – 3 . 3
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S = 9π – 18
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